

# 倡导诚信诉讼，我们在行动！

## 浙江全国首创五色“诚信诉讼码” 有红利有惩戒

**本报讯** 记者胡翀 通讯员余建华报道 宁波市中级人民法院试点研发的“诚信诉讼码”1.0版于日前正式上线,此举在全国属于首创。该“码”参照人民银行征信体系和支付宝芝麻信用做法,5种颜色码分别对应5个信用等级,打官司前先扫码亮明自己的信用等级。

“诚信诉讼码”采取五色赋分规则,诉讼当事人(含企业)初始分均为100分,根据其3年内诉讼相关行为分别赋分,分值从低

到高依次为红码、黄码、绿码、蓝码、金码。其中,红码、黄码属于负面码,绿码属于中性码,蓝码、金码属于正面码。

据了解,10版中已将4大类20余类行为纳入范围,并按照行为分别设定了30多种后果,有红利,有惩戒,让当事人知利害关系,趋利避害。比如,被列入红码后,在宁波中院微信公众号、“信用宁波”网站等向社会公布,公示期限为5年,并记入相关当事人

信用档案;不再给予诉讼费减免、缓交,对其申请的司法确认案件进行实质性审查,加重其举证责任,提高举证标准等。“拒不执行、隐匿、转移资产等行为都是减分项。”宁波中院相关负责人表示,“想要搞这些猫腻,就得掂量掂量后果。”

“诚信诉讼码”通过具体的正面码正向激励红利和负面码反向惩戒措施,引导当事人加强自我约束,强化规则意识,尊重契约精

神,有效减少矛盾纠纷,化解对抗情绪,营造“守信光荣,失信可耻”的社会氛围,推动社会真诚互信、和谐共治,最终有助于矛盾纠纷综合治理、源头治理,提升社会治理效果。

据悉,今年4月以来,宁波中院深入推进自动履行正向激励和信用修复机制,通过柔性方式引导当事人诚信履行生效法律文书确定的义务,助力营商环境的优化和社会信用体系的完善。而“诚信诉讼码”恰好与上述两项机制相辅相成,两项机制可以丰富“诚信诉讼码”体系,“诚信诉讼码”建设也可提升两项机制的智能化水平,两者互相促进,共同为推动信用宁波建设贡献法院力量。

据了解,下一步宁波中院将继续打造“诚信诉讼码”2.0版,不断丰富数据类型,探索自动全面抓取搜集滥诉滥访、虚假诉讼、职业放贷、失信记录、关联案件、自动履行、信用修复等信息。

## 3人4年行政诉讼179次 这些行为将被纳入“诚信诉讼码”信用平台

**本报讯** 记者胡翀 通讯员鄞法报道 4年时间行政诉讼179次,3名当事人被宁波市鄞州区公、检、法、司4家单位联合甄别与限制,他们的行为被认定为行政滥诉,进而将被记录到“诚信诉讼码”信用平台。日前,宁波市鄞州区法院向3名当事人出具了不予受理通知书,对他们近期提起的一系列行政案件均不予以登记立案。

今年5月,夏某、胡某、王某三原告向鄞州法院提起诉讼,要求被告宁波市鄞州区东钱湖镇人民政府、宁波东钱湖旅游度假区管理委员会公开相关政府信息。审理过程中,东钱湖镇政府就夏某等人滥用政府信息公开申请权、行政复议申请权和行政诉讼起诉权,向鄞州法院提出滥用行

政诉讼权利甄别的申请。

鄞州法院审查后发现,自2016年1月至2020年5月期间,夏某共向浙江省三级法院提起一审、二审及再审行政案件112件。其中一审案件57件,涉及政府信息公开45件、涉及投诉举报及履行法定职责案件12件。上述案件中,除涉及夏某房屋被他人破坏一事与其自身合法权益相关外,其他行政诉讼事项如村标准厂房建设、东钱湖镇某小区车位改建等,均与夏某自身权益并无直接关联;2017年1月至2020年5月,胡某向浙江省三级人民法院提起一审、二审及再审行政案件16件,案件类型主要为政府信息公开;2016年1月至2020年5月期间,王某向浙江省三级人民法院提起一审、二审及再审

行政案件51件,其中一审案件22件,涉及政府信息公开19件,涉投诉举报及履行法定职责案件2件。

案件审理过程中,鄞州法院分别向夏某、王某、胡某进行了调查询问,了解其频繁提起诉讼背后的深层次原因以及自身是否还存在需要解决的实际问题。对此,夏某表示其房屋被破坏之后已与拆迁人签订了补偿协议,此后其虽对补偿不满但却并未就此寻求过救济;王某明确表示其本人并无房屋拆迁补偿方面需要解决的争议;胡某表示此前曾向王村申请房屋改建审批,但有部分申请未获批准,认为此事不公,但其并未就此提出过主张。

在询问过程中,鄞州法院引导三人若觉得自己利益受损可以

直接寻求救济和保护,如有线索需要举报,则应当通过合法途径去进行,而不应当试图通过频繁的政府信息公开申请去实现。但三人仍然认为自己的行为是正当的,拒不接受法院的引导,执意继续通过政府信息公开、要求履责等形式向政府施压。

鄞州法院综合衡量三原告提起的一系列政府信息公开申请的内容,发现均系涉及东钱湖镇各村征地拆迁事项、财务审计事项等,与此前申请事项相类似,上述事项均与三原告的自身合法权益不具有直接关联。

为此,鄞州法院联合辖区内公安、检察、司法行政等单位对三名涉嫌滥用行政诉讼权的当事人进

行甄别认定,并将其纳入滥用行政诉讼权人员名单。同时,4家单

位还联合出台了《关于建立联合甄别、规范滥用行政诉讼权联席会议制度的意见》,规定对被甄别认定为滥用行政诉讼权的人员,采取相关规制惩戒措施。这些措施包括:将滥用诉讼行为纳入“诚信诉讼码”等信用平台,并与社会诚信系统对接,公布滥用行政诉讼权人员名单,为相关部门执法、司法工作提供参考;对其就同一事项再次申请行政机关履职、申请行政复议、提起行政诉讼的,不再处理履职申请、不再接受复议申请、不再诉讼登记立案、不再受理检察监督;因滥用行政诉讼权干扰行政机关、扰乱诉讼秩序的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

夏某、王某、胡某三人的行为无疑将受到惩戒。

## 田间地头 话防范

近日,东阳市公安局虎鹿派出所民警深入田间地头,与外来种植户座谈,了解他们的生产生活情况,并开展防火防盗防电信诈骗等安全防范常识宣传。

通讯员蔡伟华 摄



平阳有家集教育和威慑于一体的执行促进馆

## 欠款6年当事人当场还上16万余元

**本报讯** 通讯员平法报道 调解协议达成、裁判文书生效,却会有部分当事人事后“不自觉”,未主动履行。如何促进自动履行,是法院一直在考量的问题。在温州平阳有一个馆,集教育、威慑功能为一体,让当事人知敬畏、存戒惧、守底线,进而自动履行。有一名拖欠了6年工程款的当事人,在走进这个馆之后,当场就还上了16万余元……

最近,平阳县法院水头人民法庭受理了一批承揽合同纠纷案件。被告是宁波一家水利建设公司。

2011年,徐某等人分别承揽

## 常山公路：“四结合”提升保畅通能力

近段时间来,常山县公路管理局采取“四结合”有效措

施,提升公路保畅通能力。

一是与汛期道路“三防”工

作相结合。及时完善公路突发事件应急预案,提前安排应急物资和人员,加强与交警、气象等相关部门的联系和沟通,形成联动机制。及时清除常新线公路塌方700多立方米,更换修复长厅岭桥护栏钢管42米、桥护栏支架2只。

二是与安全管理相结合。按照公路规范化建设标准,及

之后,法警带领陈某认真参观专区,告知其调解后自动履行可减免部分诉讼费、避免公司信用受损等。

因该案当事人达成和解并当

场履行,法院依法免除了案件受理费。

“我们这样确实不对,工程款

欠了这么久是该早点还,况且自

动履行有这么多好处,拖到最后也是自讨苦吃。”看了专区后,陈某意

识到了拒不配合法院执行的严

重后果,如果案件判决生效,

有能力执行却拒不履行,单

位直接负责的主管人员和其他

直接责任人员极有可能会被判

刑。

随后,陈某代表公司与徐某等

人达成和解协议,同意一次性支付

工程款及律师费共计16.34万

元。签字后,陈某立即通过手机转账全额履行。

因该案当事人达成和解并当

场履行,法院依法免除了案件受

理费。

以往,法院在寄送诉讼材料时

会一并向当事人寄送自动履行告

知书,但收效甚微,很多当事人在

收到材料后并不会仔细查看。

为此,平阳法院率先在水头人

民法庭打造执行促进专区。专区

以图文、视频等形式,生动地将自

动履行正向激励机制,如减免受

理费、信用修复,以及浙江高院史

上最严执行措施、逃避履行义务后

果、拒执典型案例等内容展示出

来。

“目前,我们法庭利用专区加

强在诉讼各阶段引入这种‘半强

制’教育,特别是开庭后的当事

人一律由法警引导到专区参观,

让其更直接、深刻地认识到不履

行义务的严重后果。”水头人民法

庭庭长陈贤锋表示,执行促进专区

通过正向激励促使当事人自动履

行,同时让当事人明晰“不履行”

可能承担的刑事责任,有效打消

了部分债务人逃避履行债务的侥

幸心理。

1~7月,水头人民法庭自动履

行率达54.67%,同比上升15个百

分点。

之后,法警带领陈某认真参观专区,告知其调解后自动履行可减免部分诉讼费、避免公司信用受损等。

因该案当事人达成和解并当

场履行,法院依法免除了案件受

理费。

以往,法院在寄送诉讼材料时

会一并向当事人寄送自动履行告

知书,但收效甚微,很多当事人在

收到材料后并不会仔细查看。

为此,平阳法院率先在水头人

民法庭打造执行促进专区。专区

以图文、视频等形式,生动地将自

动履行正向激励机制,如减免受

理费、信用修复,以及浙江高院史

上最严执行措施、逃避履行义务后

果、拒执典型案例等内容展示出

来。

“目前,我们法庭利用专区加

强在诉讼各阶段引入这种‘半强

制’教育,特别是开庭后的当事

人一律由法警引导到专区参观,

让其更直接、深刻地认识到不履

行义务的严重后果。”水头人民法

庭庭长陈贤锋表示,执行促进专区

通过正向激励促使当事人自动履

行,同时让当事人明晰“不履行”

可能承担的刑事责任,有效打消

了部分债务人逃避履行债务的侥

幸心理。

1~7月,水头人民法庭自动履

行率达54.67%,同比上升15个百

分点。

之后,法警带领陈某认真参观专区,告知其调解后自动履行可减免部分诉讼费、避免公司信用受损等。

因该案当事人达成和解并当

场履行,法院依法免除了案件受

理费。

以往,法院在寄送诉讼材料时

会一并向当事人寄送自动履行告

知书,但收效甚微,很多当事人在

收到材料后并不会仔细查看。

为此,平阳法院率先在水头人

民法庭打造执行促进专区。专区

以图文、视频等形式,生动地将自

动履行正向激励机制,如减免受

理费、信用修复,以及浙江高院史

上最严执行措施、逃避履行义务后

果、拒执典型案例等内容展示出

来。

之后,法警带领陈某认真参观专区,告知其调解后自动履行可减免部分诉讼费、避免公司信用受损等。

因该案当事人达成和解并当

场履行,法院依法免除了案件受

理费。

以往,法院在寄送诉讼材料时

会一并向当事人寄送自动履行告

知书,但收效甚微,很多当事人在

收到材料后并不会